高三生物复习纲要（8）第 8 页 共 8 页

高三生物复习纲要（9）
八．变异、育种与进化
（一）基因突变
1．基因突变的概念、原因、特点及意义
（1）概念
思考：镰刀型细胞贫血症属于基因结构发生怎样的变化引起的？

（2）原因——诱变与自发突变
思考：为什么RNA病毒容易发生突变？
（3）特点： ①普遍性

②随机性

③不定向性

④低频性

⑤多害少利性

思考：突变产生了非等位基因吗？复等位基因现象与基因突变哪一特点有关？
（4）意义
2．突变对蛋白质结构及生物性状的影响
3．突变的有害与有利的相对性

4．显性突变与隐性突变
  AA→Aa→aa ?             aa→Aa?
5．体细胞突变与生殖细胞突变的遗传问题
（二）基因重组
1．基因重组的概念、原因及意义
（1）概念

（2）基因重组与减数分裂的关系

①基因重组之一——减Ⅰ时非同源染色体上非等位基因的自由组合
②基因重组之二——减Ⅰ时同源染色体上等位基因随非姐妹染色单体间的交叉互换而重组
例题1．在生物体通过减数分裂形成配子时，基因的交换发生在

A．一条染色体的姐妹染色单体之间            B．两条非同源染色体之间

C．一对同源染色体的非姐妹染色单体之间      D．两对非同源染色体之间

例题2．（多选题）下列关于基因重组的叙述，错误的是

A．基因重组只发生在有性生殖过程中      B．非同源染色体上的非等位基因可以发生重组

C．基因重组是生物变异的来源之一        D．同源染色体上的非等位基因不能发生重组

思考：同源染色体间的互换与非同源染色体间互换（易位）引起的变异一样吗？
（3）基因重组的意义

思考：子女与父母间存在许多性状差异，主要原因是什么？

2．基因重组概念外延的拓展
3．基因突变和基因重组的比较
	
	基因突变
	基因重组

	本质
	基因分子结构的改变
	不同基因之间的重新组合

	发生时期
	
	

	发生可能性
	发生可能性很小，突变频率低
	非常普遍，产生的变异类型多

	发生原因
	
	

	是否产生新基因
	
	

	能否出现新性状
	
	

	意义
	生物变异的根本来源
	生物多样性的重要因素


（三）染色体变异
思考：染色体变异与基因突变的一个明显的区别是什么？
1．染色体结构变异及类型
思考：为什么染色体结构的变化会导致性状发生变异？
2．染色体数目的变异

（1）染色体组与单倍基因组

思考：为什么人类基因组计划只测定了人的22A+XY共24条染色体上DNA的碱基序列，而不是46条染色体上DNA的全部序列？
（2）二倍体、多倍体与单倍体
思考：怎样从生物基因的构成判断二倍体、多倍体和单倍体？
（3）如何理解、界定单倍体？
（4）多倍体与单倍体植株的特点
（5）培育多倍体与单倍体的常用方法

思考：①为什么秋水仙素能诱导细胞染色体加倍？除了秋水仙素，还有什么方法能诱导染色体加倍？

②Aa基因型个体经加倍后为AAaa，其产生的配子类型及比例怎样？

（6）单倍体的应用价值

（7）关于单倍体、三倍体是否可育的问题
（四）变异在育种中的应用

1．杂交育种

（1）原理
（2）一般程序
（3）优点与缺点  ①优点：目的性强，便于操作   

 ②缺点：育种周期长，过程复杂，受亲缘关系制约
思考：①现有AABB和aabb两品种，要培育AAbb品种。如果从播种到获得种子需要一年，获得基因型为AAbb的植株最少需要几年？
②如果要获得的群体中AAbb占95%以上，则最少需要几年？

③还有其它方法获得该种基因型的植株吗？
2．诱变育种
（1）原理
（2）方法（实例）
（3）优点与缺点   ①优点：变异类型多，性状稳定快，育种周期短

②缺点：目的性不强，有利变异少，诱变处理的生物数量多
思考：现有AABB和aabb两品种，要培育AAbb品种。如果应用诱变育种的方法，获得基因型为AAbb的植株最少需要几年？
3．多倍体育种

（1）原理

（2）常用方法
（3）优点与缺点  ①优点：提高产量和营养成分      ②缺点：只适于植物
4．单倍体育种
（1）原理

（2）一般程序

（3）优点与缺点  ①优点：                        ②缺点：技术复杂
思考：现有AABB和aabb两品种，要培育AAbb品种。如果应用单倍体育种的方法，获得基因型为AAbb的植株最少需要几年？
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例题3．下图表示某种农作物①和②两个品种分别培育出④．⑤．⑥三个品种的过程。
根据上述过程，回答下列问题：
（1）用①和②培育⑤所采用的方法I和II分别称         和         ，其培育出⑤所依据的原理是           。

（2）由③培育出④的常用方法III是              ，其培育中首先要应用细胞工程中的               技术。由④育成⑤品种的方法V称          ，其优点是              。

（3）由③培育出⑥的常用方法IV是           ，其形成的⑥称           。

例题4．已知水稻抗病（R）对感病（r）为显性，有芒（B）对无芒（b）为显性，两对基因自由组合，体细胞染色体数为24条。现用单倍育种方法选育抗病、有芒水稻新品种。

据此回答下列问题：

（1）诱导单倍体所用的花药，应取自基因型为                的植株。

（2）为获得上述植株，应采用基因型为           和           的两亲本进行杂交。

（3）在培养过程中，单倍体有一部分能自然加倍成为二倍体植株，该二倍体植株花粉表现

       （可育或不育），结实性为         （结实或不结实），体细胞染色体数为        。

（4）在培养过程中，一部分花药壁细胞能发育成为植株，该植株的花粉表现        （可育可不育），结实性为        （结实或不结实），体细胞染色体数为        。

（5）自然加倍植株和花药壁植株中都存在抗病、有芒的表现型。为获得稳定遗传的抗病、有芒新品种，本实验应选以上两种植株中的        植株，因为自然加倍植株        ，花药壁植株        。

（6）鉴别上述自然加倍植株与花药壁植株的方法是                              。
例题5．现在三个番茄品种，A品种的基因型为AABBdd，B品种的基因型AAbbDD，C品种的基因

型为aaBBDD。三对等位基因分别位于三对同源染色体上，并且分别控制叶形、花色和果形三对相对性状。请回答：

（1）如何运用杂交育种方法利用以上三个品种获得基因型为aabbdd的植株？（用文字简要描述获得过程即可）

（2）如果从播种到获得种子需要一年，获得基因型为aabbdd的植株最少需要几年？

（3）如果要缩短获得aabbdd植株的时间，可采用什么方法？（写出方法的名称即可）
5．基因工程育种
（1）原理
（2）一般程序
（3）优点与缺点
6．细胞工程育种
（1）原理
（2）一般程序：
（3）优点与缺点
例题6．两个亲本的基因型分别为AAbb和aaBB，这两对基因按自由组合定律遗传。要培育出基因型为aabb的新品种，最简捷的方法是                                                  （   ）

A．单倍体育种     B．杂交育种   C．人工诱变育种     D．细胞工程育种
例题7．玉米子粒的胚乳黄色（A）对白色（a）为显性，非糯（B）对糯（b）为显性。两对性状自由组合。今有两种基因型纯合的玉米子粒，其表现型为：黄色非糯、白色糯。

（1）请用以上两种玉米子粒作为亲本，通过杂交试验获得4种子粒，表现型分别为黄色非糯、黄色糯、白色非糯、白色糯，比例接近1:1:1:1（用遗传图解回答）。若亲本不变，要获得上述4种子粒，但比例接近9:3:3:1，则这个杂交试验与前一个杂交试验的主要区别是什么？（用文字回答）

（2）现有多株白色糯玉米，对其花粉进行射线处理后，再进行自交。另一些白色糯玉米植株，花粉不经射线处理，进行自交。结果，前者出现黄色糯子粒，后者全部结白色糯子粒。由此可推测，黄色子粒的出现是基因发生_______________的结果，其实质是射线诱发_______________的分子结构发生了改变。
（3）在适宜时期，取基因型杂合黄色非糯植株（体细胞染色体为20条）的花粉进行离体培养，对获得的幼苗用_____________________进行处理，得到一批可育的植株，其染色体数为____________，这些植株均自交，所得子粒性状在同一植株上表现____________（一致、不一致），在植株群体中表现_______________（一致、不一致）。
（4）采用基因工程技术改良上述玉米的品质时，选用大豆种子贮藏蛋白基因为目的基因。该目的基因与作为_____________________的质粒组装成为重组DNA分子时，需要用________________________和连接酶。为便于筛选获得了目的基因的受体细胞，所用的质粒通常具有________________________。将目的基因导入离体的玉米体细胞后，需要采用______________________________技术才能获得具有目的基因的玉米植株。

（五）人类遗传病
1．人类常见遗传病的类型
（1）单基因遗传病

（2）多基因遗传病

（3）染色体异常遗传病

例题8．下列关于人类遗传病的叙述不正确的是
    A．人类遗传病是指由于遗传物质改变而引起的疾病

    B．人类遗传病包括单基因遗传病、多基因遗传病和染色体异常遗传病

    C．21三体综合征患者体细胞中染色体数目为47条

    D．单基因病是指受一个基因控制的疾病

思考：为什么高龄产妇容易产出21—三体综合征的患儿？产生21—三体综合证原因是什么？
2．人类遗传病的监测与预防
思考：①为什么检查羊水可以确定胎儿是否患有某种遗传病或先天性疾病？如果确定的遗传病应属于哪一类？

②基因诊断遗传病的方法是什么？
3．调查常见的人类遗传病
例题9．下列是生物兴趣小组开展人类遗传病调查的基基本步骤。

1 确定要调查的遗传病，掌握其症状及表现        
②汇总结果，统计分析
   ③设计记录表格及调查要点          
④分多个小组调查，获得足够大的群体调查数据

      其正确的顺序是
    A．①③②④   B．③①④②   C.①③④②   D．①④③②
（1）调查遗传病的发病率和遗传病的遗传方式，应分别选择怎样的群体调查？

例题10．（多选题）原发性低血压是一种人类的遗传病。为研究其发病率与遗传方式，正确的方法 
A．在人群中随机抽样调查并计算发病率   B．在人群中随机抽样调查研究遗传方式

    C．在患者家系中调查并计算发病率       D．在患者家系中调查研究遗传方式 

（2）根据调查获得的哪些信息可作为判断遗传病是显性或隐性的依据？

（3）我国红绿色盲男性发病率为7%，女性发病率0.5%。如果某学生小组也调查的是红绿色盲遗传病的发病率，但结果与上述数据不符，请分析可能原因。
（六）人类基因组计划及意义

1．人类基因组计划研究的两项主要任务

（1）进行24条染色体（22条常染色体和2条性染色体）的遗传物理图谱构建及脱氧核苷酸顺序的分析。
（2）致力于基因识别及功能的研究。
思考：人类基因组计划测定的是24条染色体上全部基因的碱基序列，还是全部DNA的碱基序列？
2．人类基因组计划的意义
（1）是认识进化、种族血缘、衰老、疾病等生命现象本质的金钥匙。

（2）是战胜疾病，克服生存障碍（太空、深海）的财富。
（3）可促进生物学不同领域（如神经生物学、发育生物学等）的发展；

（4）使各种遗传病疾病和危害人类健康的恶性肿瘤。心血管病等可能由此得到预测、预防、早诊和治疗；

（5）由基因组计划发展起来的新技术、新策略，也适合于农业、工业和环境科学；

其中最重要的意义是将彻底揭开人类生长、发育、健康、长寿的奥秘，极大地提高人类的生存质量。
（七）生物进化

1．达尔文的自然选择学说

（1）自然选择学说核心与主要内容
①核心

②主要内容
（2）评价

2．现代生物进化理论

（1）几个概念

①种群与物种

②基因库

③基因频率与基因型频率

④地理隔离与生殖隔离
思考：①不同物种最重要的划分标准是什么？

      ②怎样根据基因型频率快速计算基因频率？
（2）现代生物进化理论的核心——自然选择

（3）主要内容

思考：现代生物进化理论与达尔文进化论有何异同？

（4）生物进化的实质——种群基因频率的定向改变
①突变与基因频率的变化

②自然选择决定了基因频率的定向改变
思考：种群基因频率改变，就代表种群在进化吗？基因频率改变，基因型频率改变吗？反之又如何？

（5）隔离是新物种形成的必要条件
    ①隔离在新物种形成中的作用

思考：地理隔离一定能导致新物种的形成吗？产生新的物种一定先要经过地理隔离吗？
②生殖隔离是种间的分水岭
例题11．（多选题）下列现象属于生殖隔离的是

A．动物因求偶方式和繁殖期不同造成不能交配粉   B．产生的杂种后代无生育能力

C．植物因开花季节不同而不能传                 D．动物因生活的地区不同而无法交配

例题12．根据现代生物进化理论，判断下列说法正确的是

A．生物进化的方向，决定于生物变异的方向

B．生物进化的过程，实质是基因频率变化的过程

C．研究物种间的差异，关键是研究它们能否交配产生后代

D．研究物种的迁徙规律，关键是研究一对雌雄个体的迁徙行为

例题13．滥用抗生素往往会导致细菌耐药性的产生。

（1）细菌抗药性变异的来源属于            。

（2）尽管在细菌菌群中天然存在抗药性基因，但是使用抗生素仍可治疗由细菌引起的感染，原因在于菌群中        。

（3）细菌耐药性的形成是抗生素对细菌进行        的结果，其内在实质是          。

（4）在抗生素的作用下，细菌往往只要一到两代就可以得到抗性纯系。而有性生殖的生物，淘汰一个原来频率较低的隐性基因，形成显性纯合子组成的种群过程却需要很多代，原因是                                。

（6）共同进化与生物多样性的形成
①共同进化与共同进化的实例

②生物多样性是共同进化的结果

③生物多样性的三个层次

思考：为什么有性生殖的出现加快了生物进化的速度？
例题14．某植物种群中基因型AA的个体占20％，基因型aa的个体占50％。试回答：
（1）这个种群中基因A的频率是            ，a的基因频率是            。
（2）这个种群自交一代后，基因型AA的个体占       ％，基因A的频率是        ，aa基因型个体占          ％，a的基因频率是       。
（3）这一种群如果连续自交多代，其种群中杂合体基因型频率的变化趋势是＿＿＿＿＿＿＿＿，纯合体基因型频率的变化趋势是＿＿＿＿＿＿＿＿。
（4）依据现代生物进化理论，该植物种群在两年内是否产生了进化？为什么？
（5）生物进化的基本单位是＿＿＿＿＿，进化的原材料是由＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿提供的，进化的实质是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
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